

山西晚报

精神文明建设巡礼 JIANSHEXUNLI

JINGSHENWENMING

奏响文明实践新乐章

——武乡县深化拓展新时代文明实践中心建设工作综述

本报记者 郜盼 通讯员 张琪

凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，这是时代所需，也是群众所盼。

理论宣讲入脑入心、贴心服务温暖人心、移风易俗深入人心……近年来，武乡县大力培育和践行社会主义核心价值观，抓资源整合织密“阵地网”、抓平台载体织细“服务网”、抓机制创新织紧“制度网”，持续深化拓展新时代文明实践中心建设工作。

如今的革命老区，文明观念入脑入心、文明实践落地生根、文明风尚蔚然成风，文明思想不断领航着武乡的前进建设，各新时代文明实践阵地逐渐成为宣传理论政策的讲台、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台，真正打通了服务群众的“最后一公里”。

搭平台，不断延伸红色阵地触角

“一声声呼唤，声音微弱但异常急促：‘锅……锅……’担架队冲到跟前，发现一名年轻战士倒在血泊中，他的背上背着一口行军锅。”7月1日，11岁的“小八路”讲解员胡梓涵身着八路军服装，声情并茂地讲述着发生在这片红色热土上的革命故事，吸引了不少游客驻足，小讲解员的深情讲解赢得在场观众阵阵掌声，在八路军太行纪念馆内久久回响。

学党史、强信念、弘扬太行精神、传承红色基因。“小小八路讲解员”新时代文明实践志愿服务项目依托武乡县红色资源优势，在全县中小學生中广泛开展“传承红色基因，培植初心使命，争当优秀‘小八路’讲解员”活动，通过择优选拔、专业训练、沉浸讲述，将红色文化赋能思政教育。截至目前，先后培养出1000多名持证上岗的“小八路”讲解员，共接待游客10万余人次。

新时代文明实践中心（所、站）是推动党的创新理论深入人心、落地生根的重要阵地。红色是武乡的根脉，如何与文明实践工作相结合，武乡县统筹谋划，制定了党委统一领导、党政齐抓共管、宣传部门统筹协调、各单位各司其职、全社会共同参与的工作机制，形成了全县县级领导联点指导，部门乡镇综合施策，



武乡县新时代文明实践中心红色VR体验。

新时代文明实践志愿者全面参与的工作格局。

当前，武乡县实现了新时代文明实践中心（所、站）建设全域覆盖，文明实践中心充分发挥融通联动作用，12个实践所、275个实践站务实推进各项文明实践工作，不断夯实理论宣传的基层阵地、红色阵地，进而引导群众、凝聚群众，在潜移默化中不断提升群众的道德水平、文明素养、爱国热情。

形式活起来，效果实起来。一次次深入浅出的宣讲，一场场触及灵魂的红色教育，让党的好声音传遍千家万户，全县新时代文明实践阵地建设正朝着融合式、内涵式方向发展。

强实践，有力有效推动乡村振兴

手机成了“新农具”，直播成了“新农活”，在“三晋微商第一村”上司乡岭头村，村民魏宝玉熟练地打开手机，开始视频直播，销售自家微店产品。“我的微店生意越做越好，每年能有八九万元的收入，这都要归功于当时参加的电商培训。”魏宝玉喜笑颜开地说，“在武乡，像我这样的草根创业，通过电商致富的人，可不是少数。”

建舞台，共绘同心圆同筑幸福景

新时代文明实践，既是为了群众，也要依靠群众。武乡县充分发挥群众的主体作用，让每个人都成为文明实践参与者。

服务群众、传递温暖。县医院医疗救护人员为群众演示了心肺复苏救治，教群众在危急情况下如何处置；县消防救援大队队员开展灭火器如何使用的讲解，增强大家的防火知识；县图书馆利用流动图书车开展新时代文明实践志愿服务活动，文化送下乡，惠民在身边……全县坚持激活、整合、下沉、共享，把各个条条块块中的资源整合起来，根据文明实践活动需要和群众需求再配置、再优化，通过机制创新激活文明实践的“源头活水”。

近年来，武乡县还多措并举立德铸魂，深入挖掘模范典型，通过开展“身边好人”“文明家庭”“好媳妇”等评选表彰活动，向群众传播正能量，营造文明和谐风气。常态化开展道德讲堂，邀请身边孝老爱亲、诚实守信、助人为乐典型榜样现身说事，传承中华传统美德文化，提升群众文明素质和村（社区）文明程度，弘扬时代新风。

如今，武乡县已蝉联七届山西省文明城市，近几年公布和表彰的全国、全省精神文明建设各类先进中，武乡揽获3个全国文明村、1个全国文明单位、12个山西省文明村镇、3个山西省文明校园、2个山西省文明单位标兵、2个山西省文明单位、1个山西省文明社区、1个山西省文明景区、2个山西省文明家庭荣誉，城关小学获评“创建山西省文明校园先进学校”光荣称号。陈改英、安二宝等道德模范的善行义举鼓舞人心、传递价值、引领风尚，城市文明建设工作不断取得新成果。

文明实践创新城，文明之花绽放。

一个个理论阵地、一次次暖心服务、一桩桩惠民实事，武乡县新时代文明实践中心围绕百姓所需，以实实在在的成效增强群众获得感、幸福感、安全感，在新征程上奏响文明实践新乐章。